Cviceni z vyrokové a predikatové logiky - 10
4. prosince 2019

1. (predchozi DU) Nechf L = (F') je jazyk s rovnosti, kde F je bindrn{ funkéni symbol. Napiste
formule definujici (bez parametru) v nésledujicich strukturach nésledujici mnoziny:

(a) interval (0,00) v A= (R,-), kde - je standardni ndsobeni redlnych ¢isel,
(b) mnozinu {(z,1/x) | x # 0} ve stejné struktuie A,

(¢) mnozinu vsech nejvyse jednoprvkovych podmnozin N v B = (P(N), U).

2. Vime, ze

(a) vsichni vinni 1Zou,

(b) alespon jeden obvinény je svédek,

(c) svédci nelzou.
Tablo metodou dokazte, ze ne vsichni obvinéni jsou vinni.

3. Oznaéme L(z,y) predikat “existuje let z x do y” a S(x,y) predikdt “existuje spojeni z x do
y”. Vime, ze
(a) z Prahy se d4 letét do Hornf Lhoty, Londyna a New Yorku, z New Yorku do Pafize,
(b) (vz)(Vy)(L(z,y) = L(y,x)),
(e) (vVz)(Vy)(L(z,y) = S(x,y)),
(d) (Vz)(Vy)(V2)(S(z,y) A L(y, z) = S(x, 2)).

Tablo metodou dokazte, ze z Horni Lhoty existuje spojeni do Paiize.

4. Necht ¢, 1 jsou sentence nebo jsou ve volné proménné z, znaéime ¢(x), ¥ (x). Naleznéte
tablo dukazy nasledujicich formuli.

(a) @Eo)((@) v ¥(2)) & (Fo)p(x) v Eo)(a),
(b) (Vo) (p(x) Ap(x) & (Vo)p() A (Vo)i(),

(c) (¢V (Vx)y(z)) = (Vz)(p Vi(zx)), kde = neni volnd ve ¢,
(d) (A @x)Y(z)) = (Fx)(@ A(x)), kde x neni volnd ve ¢,
(e) (3z)(p = ¥(z)) = (p = (Fx)Y(z)), kde  neni volna ve ¢,
(f) Fx)(@eAY(z)) = (p A (Bx)p(x)), kde x neni volnd ve ¢,
(8) ~Br)p(x) - (Vo) -¢(),

(h) (V)= (2) = =(Fr)p (@),

(1) Fz)(p(x) = ) = ((Vz)p(x) — ), kde = neni volnd ve 9,
(G) (Fr)e(x) = ) = (Vo) (e(x) = 1), kde & neni volnd ve 1.

5. Nechf ¢, 1 jsou ve volnych proménnych z,y,z a w je proménnd nevyskytujici se ve ¢, 1.
Naleznéte tablo dukazy (uzévéru) ndsledujicich formuli.

(a) (Vo)(Fy)=(V2)e < (Vo) (Ty)(32) e,

(b) (F=)(Vy)((V2)p V ¥) & (F)(vy) (Vw)(p(z/w) V ),
(¢) (V&)(Fy)(p V (F2)¢) & (Vo) (3y) Bw) (e V ¢ (z/w)),
(d) (vo)By)(p = (V2)9) = (V2)By) (Vw)(p = ¢(z/w)).



6. Necht T* je teorie s axiomy rovnosti. Tablo metodou dokazte, Ze

(a) T"Ex=y - y==x (symetrie =)
b)) T"E@=yANy=2) - =2 (tranzitivita =)

Ndpovéda: pro (a) v axiomu rovnosti (i) vezméte ©1 =z, Lo =, y1 =y a Y2 = Z,
pro (b) vezméte 21 =z, xa =y, y1 = T a Y2 = 2.

7. Necht L je jazyk obsahujici bin4rni rela¢ni symbol E a konstantni symboly a, b a T je teorie,
jez mé za model kazdy (neorientovany) graf, v némz mezi vrcholy a a b existuje koneénd

cesta. Pomoci véty o kompaktnosti dokazte, ze T ma i model, ve kterém mezi vrcholy a, b
neexistuje konecna cesta.

8. Necht L je jazyk s rovnost{ obsahujici binarni rela¢ni symbol < a T je teorie, jez ma nekoneény
model a plati v ni axiomy pro linedrni usporadani. Pomoci véty o kompaktnosti dokazte, ze
T m& model A s nekonecngm klesajicim tetézcem, tj. v A existuji prvky ¢; proi € N s
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2. Vime, ze /Dﬂ}%éq/t/ml /ﬂ/é
(a) vsichni vinni lzou,
(b) alespon jeden obvinény je svédek, X... wsvé"

(c) svédci nelzou. L()() 1 //06

Tablo metodou dokazte, Ze ne vsichni obvinéni jsou vinni.
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